

## 大公報社評

## 香港應助建國際貨幣新秩序

近期國際財經形勢風雲多變，危機發令市場震盪不已，乃新舊秩序交替時的典型反映。中國既要應對挑戰也要掌握機遇，使經濟及金融體系能在磨練與考驗中建立更厚實的基礎，並利用歐美等核心發達地區飽受衝擊之時，加快發展及提升國際地位。在這過程中，香港作為國際金融及商貿中心，同樣應把握機會，一面協助內地應對寰球財經變局，另一面鞏固國際中心地位及競爭優勢。

在建設新的國際財經秩序中，形成更穩定有效的國際貨幣體系，乃核心環節及重點之一。日前金管局前總裁任志剛，便就此發表了一些具體意見，包括：（一）世界貨幣體系需要人民幣成為第三條腿。（二）人民幣國際化必須滿足一系列條件，故將是個漫長的過程。（三）香港具有「一國兩制」優勢，可充分發展人民幣離岸業務以助人民幣國際化。無疑，在全球財經亂局下，人民幣國際化已成了國內外關注焦點，人們對此有不少的憧憬、期望及疑慮；香港在這方面與內地進行的互利合作，亦正逐步取得進展。

目前世界貨幣體系以美元為首歐元次之，還有日圓及英鎊等其他相對次要的貨幣。人民幣雖仍在國際化的起步階段，各方卻已寄予厚望，預期有朝一日與美元、歐元鼎足而立，成為世界三大流通貨幣之一。人民幣國際化乃順應中國及世界發展的大潮，故人民幣必將成為世界主要貨幣之一，但會否有三幣鼎立之局出現則尚未可知。人民幣國際化與建立亞元作為亞洲區域貨幣，和超主權貨幣等理想並不相違，反而是其必要條件之一。若能在東亞形成人民幣交易圈，則有助促進亞元的出台，而這又有助超主權貨幣的建立。事實上人民幣國際化及亞元等的建設，大可並肩而進，互相推動、支持。

人民幣在國際化進程中，中國無疑要自我改造，通過有關改革為此打好基礎，正如任志剛所說的要具備五項條件。與此同時，也勿忘推動國際貨幣體系的改造。人民幣國際化，不應只是世界貨幣大家庭多了一個重要成員，這個家庭的運作規則也要隨之改革，使能與時並進而更適合國際財經新秩序。這應包括幾項新原則：

（一）建立相對穩定的匯價機制，因過度波動不利全球化及各國自身的發展。蒙代爾教授便曾建議，應為歐元兌美元訂立適當的匯率波幅。（二）建立對國際資金大規模短期流動的有效監管體系。（三）促進金融市場有序運作以防止過度投機。市場震盪每引致匯價大幅波動及游資急促轉向。（四）主要貨幣發行國應推行負責任的宏調政策：要如德國強調財政紀律，而勿如美國放任財赤高漲。

香港作為國際金融中心而又兼具「一國兩制」優勢，理應以其參與國際財金營運的豐富經驗，在上述幾方面出謀獻策，協助國家推動金融、貨幣新秩序的建立。香港有豐富的維持聯匯穩定經驗可供借鑑，但作為自由港香港也要研究如何加強對大額短線資金流的監控，以防做成衝擊。在推動人民幣國際化上，香港更不能只注重相關的金融基建及技術性事務，和多出產品多增業務等，更重要的是必須搞好有關的風險管理，以確保金融安全而讓國家放心。雷曼事件的教訓必須好好汲取，切勿只顧賺錢而忽略對客戶的保障。

## 井水集

## 社民連在吸誰的票？

黨預埋你」口號；當民主黨會員大會通過不參加五區辭職後，社民連每次落區拉票「嗌咪」時，都會以民主黨退縮、無膽、怕輸做主題，盡吸民主黨支持者的選票。

又隔數月，社民連三名成員重返議會了，此時政改討論也進入關鍵時刻。幾個較為溫和的反對派政團，包括民主黨、民協和街工等，組成了終極普選聯盟，主張通過理性及對話方式推動政改；社民連則與民黨走在一起，希望以捆綁方式否決政改。

經過多次對話及溝通，政府在政改表決前宣布接納「區議會改良方案」，民主黨亦通過支持政改方案。然而社民連卻指民主黨與政府「抬底交易」，揚言要將民主黨踢出「泛民」之列。變臉之快，可見一斑。

社民連成立只有三年多，它是怎麼冒出來的？心水清的朋友都會記得，在〇八年的立法會選舉中，社民連是以打擊公民黨起家的。當時的社民連主席黃毓民，在選舉論壇上指公民黨是「面目模糊的民主派」，大罵該黨「既要參加小圈子選舉，又要批評小圈子選舉」，更揚言要揭穿公民黨的「民主假面紗」，氣得當時同樣在九龍西參選的公民黨毛孟靜說不出話來。

最終毛孟靜輸了，黃毓民卻以該區第二高票當選，有不少分析稱，黃毓民吸掉的是毛孟靜的選票。

事隔一年多，政改諮詢展開，當初與公民黨勢成水火的社民連，竟與公民黨這個「面目模糊的民主派」，合作策動所謂「五區補選，變相公投」。為迫使民主黨入局，社民連大搞遊行示威，高叫「民主

七月一日，民陣舉辦遊行，社民連一邊「公開呼籲」支持者不要圍攻民主黨，一邊卻「控制不了」街站工作人員以粗口大罵民主黨隊伍、又「控制不了」支持者以溪錢擲向何俊仁。後事如何？反民主黨可會成為某黨在明年區議會選舉的攻略？大家拭目以待。

龔 言

## 北京對美表明立場

## 南海關乎中國核心利益

【本報訊】綜合媒體消息：中國政府在今年3月首次向美國政府高官正式表明立場稱，南中國海是關係到中國領土完整的「核心利益」。軍事人士分析稱：「中方可能認為必須表現出強烈的意志以確保海洋權益。」

日本共同社7月3日引述消息人士透露，中國政府在今年3月首次向美國政府高官正式表明立場，稱南海是關係到中國領土完整的「核心利益」。

## 定位等同疆台藏

據消息人士透露，中方在3月上旬向訪華的美國副國務卿斯坦伯格和白宮國家安全委員會亞洲事務高級主任貝德轉達了上述方針。斯坦伯格和貝德在北京分別與中國國務委員戴秉國、外長楊潔篪和副外長崔天凱等舉行會談，估計由主管外交事務的戴秉國向美方轉達。

報道稱，中國在這之前會將台灣、西藏和新疆維吾爾自治區等定位為「核心利益」，看作領土完整問題上事關存亡的重要問題，並一貫拒絕對他國進行任何妥協。中國政府的此番言論明顯顯示將強硬推進獲取南海的海洋權益。

在與南海相接的東海上，中國在與日本有領土之爭的釣魚島附近海域的活動也日趨活躍，兩國圍繞海洋權益的摩擦可能會進一步激化。

美國防部去年3月會公布消息稱，美海軍監測船在中國海南島南方的南海公海上進行調查時遭到5艘中國艦船的圍堵，並向中方提出抗議。中國回應道「美方的行為違反《國際法》」，雙方針鋒相對，互不相讓。

中國目前正在海南島建設能搭載彈道導彈的核潛艇的新基地。軍事人士就中國將南海定位為「核心利益」分析稱：「中方可能認為必須表現出強烈的意志以確保海洋權益。」

## 注目美航母動向

另據中通社四日消息：儘管中國軍方高層已明確表示「非常反對」，但美韓黃海軍演已箭在弦上。

對於美韓軍演，中國人民解放軍副總參謀長馬曉天日前曾公開表態：「因為是在黃海，距離中國領海很近，舉行這樣的演習，我們非常反對。」

不過，據日本媒體報道，美軍核動力航母「喬治·華盛頓」號3日返航於日本神奈川縣的母港——美海軍橫須賀基地。「喬治·華盛頓」號本來為執行歷時數月的長期航海任務於6月14日駛離該港，但中途改變了計劃。

日本媒體稱，據美軍相關人士透露，為了參加定於黃海舉行的美韓海軍聯合軍演，「喬治·華盛頓」號將於近期再次離港。



▲ 中國首次向美國正式表明立場稱，南中國海是關係到中國領土完整的「核心利益」  
資料圖片

## 德珠活佛轉世靈童金瓶掣籤



▲ 將繼任為第六世德珠活佛的候選靈童洛桑多吉新華社

【本報訊】中新社拉薩四日消息：第五世德珠活佛轉世靈童金瓶掣籤儀式4日清晨在拉薩大昭寺釋迦牟尼佛像前莊嚴舉行。2005年11月30日生於山南地區隆子縣、父名格桑旺堆、母名白瑪拉宗的男童洛桑多吉中籤，待報請西藏自治區人民政府批准後，繼任為第六世德珠活佛。

2000年3月11日，第五世德珠·江白格桑加措活佛在拉薩圓寂後，西藏自治區人民政府決定由山南地區佛協負責人、扎果寺高僧大德組成的德珠活佛轉世靈童尋訪小組，依照占卜、觀湖、密訪等宗教儀軌、歷史定制，從多名尋訪到的靈異兒童中遴選出2名德珠活佛轉世靈童候選人，呈請西藏自治區人民政府批准，通過金瓶掣籤認定其中一名為德珠活佛轉世真身。

據介紹，歷世德珠活佛熟諳經典、明心見性、淑世覺民、地位尊崇，曾任甘丹赤巴、第十二世達賴喇嘛經師、代理攝政等職，並榮受國恩，歷史上會被清朝皇帝封賜過，始終爲信衆皈依。

## 中巴特種兵混編同訓

## 中巴聯訓

【本報訊】中新社銀川四日消息：正在寧夏青銅峽地區進行的「友誼—2010」中巴反恐聯訓4日進入「混編同訓」階段，雙方參訓的特種兵混合編組，互相切磋反恐技能。

混編同訓是把雙方的連隊打亂建制進行重新編組，分爲A連和B連。A連由中方兩個排、巴方1個排組成，中方任指揮員。B連有巴方兩個排



、中方1個排，巴方任指揮員。

4日進行的混編同訓內容包括體能與格鬥、射擊技能、解救人質、快速繩降、洞穴清剿等課目。雙方參訓人員熱情高漲，士氣高昂，拉開了互展所長、互教互學的架勢。休息間隙，中巴雙方士兵們還互相表演各自拿手的節目。第一次與外軍近距離接觸的中國特種兵毫不怯場，唱流行歌曲、跳街舞，展示他們日常文化生活的一面。巴方參訓官兵也表演了他們的傳統舞蹈和拳術，氣氛相當熱烈。



▲ 參訓的蘭州軍區反恐特戰八連與巴基斯坦陸軍特種作戰分隊官兵合影  
新華社



▲ 中巴參訓官兵在體能訓練中托舉圓木  
新華社  
▲ 中巴參訓官兵在體能訓練間隙玩「老鷹抓雞」  
新華社